

# “YUE动千岛，YUE来越好” 2024舟山全民健身月在六横启动 全民健身流动驿站解缆“最后一海里”

□记者 屈庆华 沃青青 通讯员 沈慧萍/文 记者 陈永建/摄



鼓乐喧天，双龙共舞。  
3月7日上午，六横岛蛟头中学的龙船体艺馆里热闹非凡。  
2024年舟山市“全民健身月”暨“YUE动千岛”全民健身公共服务流动驿站启动仪式在此举行，作为启动仪式的首场活动，普陀区全民篮球季·村BA六横分站开幕赛也同时拉开序幕。



## 5位萌宠吸引眼球

在运动员进行曲中，本次“村BA”赛事的16支参赛队伍鱼贯入场，在5位活泼可爱的吉祥物萌宠的带领下，分别组成5个具有六横特色的方阵。

首先入场的是六横“共富种子”豆豆方阵，吉祥物豆豆代表的是六横五星海岛土豆；其次是“产业支柱”船宝方阵，吉祥物船宝是六横修造船产业的代言人；然后入场的是“新能源”氢宝方阵，氢宝是六横LNG等新能源产业的吉祥物；接着是“传统产业”鱼宝方阵，鱼宝是大黄鱼海钓赛事的吉祥物，宣示着海岛六横正在由传统渔业转向新型海洋牧场养殖业；最后入场的是六横“茶廉精灵”——茶茶方阵。六横是普陀佛茶的核心种植基地，而茶茶就是佛茶小精灵。

启动仪式还献上了“热辣滚烫”的篮球操、柔中带刚的太极功夫扇和动感酷炫的曳步舞表演，受邀嘉宾上台共同推杆，2024年舟山市“全民健身月”以及“YUE动千岛”全民健身公共服务流动驿站六横站的活动，如同一幅生动的全民体育画卷徐徐展开。

## 旱地冰壶在校园“播种”

在蛟头中学操场上，市体育中心（市全民健身中心）带来一场别开生面的公益体育课。“同学们，你们了解冰壶运动吗？知道冰壶的比赛规则吗？”在学生热切的眼神中，指导老师用两个互动问题开启了公益体育课。

在课程中，指导老师向同学们普及了冰壶运动的比赛规则和技巧，讲解冰壶运动的技术动作、冰壶器材等相关知识，并亲自示范冰壶的投壶动作。蛟头中学的同学们个个冰雪聪明，跟随教练做了几遍动作练习，就初步掌握了冰壶运动技巧，随后展开一场男女同学对抗赛。

“原来冰雪运动这么有意思，有机会一定要去哈尔滨，亲自体验一下真正的冰雪运动……”同学们纷纷表示，这样的公益体育课太有趣了。

市体育中心（全民健身中心）负责人告诉记者，希望通过这种方式，给同学们普及旱地冰壶运动知识，让更多青少年了解冰雪运动，参与冰雪运动。

蛟头中学有关负责人表示，这样的公益体育教学活动非常有意义，学校将把旱地冰壶课作为全民健身的重点项目在全校普及，在孩子们的心中播下冰雪运动的种子。

## “流动驿站”首次亮相

在六横市民广场，“YUE动千岛”全民健身公共服务流动大篷车首次亮相。

只见白色的小卡车徐徐开进市民的视野，不到半个小时摇身一变，华丽绚烂的舞台作为科学健身大讲堂的上课现场呈现在大家的眼前。在音乐的烘托下，百人排操活力四射，瞬间点燃了现场群众健身热情。岛上众多排舞爱好者跟着市里下来的指导老师翩翩起舞。

作为全民健身流动驿站，公共服务流动大篷车是2024年舟山市文化和广电旅游体育局推进公共体育服务一体化发展的标志性项目，是全新打造的“体育下乡”“活动下岛”活动的重要载体，以流动驿站的形式将全民健身公共体育服务延伸至偏远海岛、渔农村，让岛城居民共享体育发展成果，在家门口就能体验到优质便捷的体育服务。

## “双向奔赴”促“奔富”

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想，体育强国基础在于群众体育。

近年来，在市区文体部门等社会各界的关心下，六横的海岛体育事业取得了蓬勃发展，已初步形成政府主导、部门协同、全社会参与的全民共建共享格局。先后新建了9片多功能运动场，10家百姓健身房，8家国乒房，

更换了200余件室外健身路径，六横镇综合文化站获得全国优秀公共文化空间案例奖，今年还将在悬山岛谋划一条种满樱花通向篮球场的“樱花大道”。

六横镇一位工作人员表示，海岛群众有需求，市区各级有支持，地方产业有受益，这样的双向奔赴既激发了呈现了六横体育、文化的产业特色，又带来了海岛产业的良性互动，必将促进六横海岛“奔富”的步伐。

六横管委会有关负责人说：“今天，在这里我们举办普陀区全民篮球季·村BA六横分站赛开幕赛，市文广旅体局还将2024舟山市“全民健身月”“YUE动千岛”流动驿站启动仪式放在六横，这是对六横体育事业的高度认可，也是我们的一次学习机会。”

## “YUE动千岛”解缆起航

在活动当天，六横岛的群众还可以参加科学专业的系列国民体质监测，解锁技巧满满的篮球挑战，参与妙趣横生的趣味体育嘉年华，实实在在地畅享了一场精彩纷呈的全民健身大联欢。

市文广旅体局相关负责人介绍，为广泛开展全民健身活动，优化提升群众健康水平和幸福品质，畅通城乡体育资源共同富裕之路，舟山市“YUE动千岛”全民健身公共服务流动驿站计划在今年3至10月策划10站活动，六横站是全年首发，大篷车足迹将遍布嵎泗、长白、虾峙、登步、桃花等多个岛屿，以科学健身大讲堂、新星公益体育课、趣味体育嘉年华、国民体质测试等灵活多样的活动解缆“最后一海里”，跨越山海、串“岛”成链，打造独具海岛特色的全民健身公共服务样板，稳步推进舟山公共体育服务一体化发展。

## 舟山蓝碳金融创新大赛优秀项目成果展

2015年，海洋碳汇被纳入党中央、国务院印发的《生态文明体制改革总体方案》，随着我国海洋碳汇与蓝碳理论研究的不断发展和项目实践的持续推进，针对海洋生态系统修复和保护、海洋碳汇增汇手段的金融解决方案、服务和产品应运而生。

在中国人民银行舟山市分行指导下，我市各家金融机构积极探索蓝碳金融，全市蓝碳金融业务得到了不断创新与发展。2023年8月，中国人民银行舟山市分行与市总工会联合启动了舟山市蓝碳金融创新大赛，共收到全市申报项目26个，其中9个项目在11月28日的总决赛中同台竞技，并产生了一、二、三等奖。现将我市银行机构深入践行绿色发展理念、推动蓝碳金融创新的优秀项目成果进行集中展示，旨在宣传推广同业优秀经验和做法，形成金融合力，服务舟山海洋经济高质量发展。

# 释放“蓝色”潜能 助推海洋碳汇 宁波银行舟山分行以金融创新撬动蓝碳增汇新支点

□记者 汪超群 通讯员 郑天宇

海洋是地球上最大的碳库，储存了地球上约93%的二氧化碳，每年还可吸收23%~33%人类活动排放到大气中的二氧化碳。随着气候变化加剧，越来越多的国家愈加重视海洋在减碳固碳方面的重要作用。按照“双碳”目标，我国力争于2030年前二氧化碳排放达到峰值，努力争取2060年前实现“碳中和”。除了实施能源结构调整，向绿色、低碳、循环发展转变之外，如何借金融之力，把减碳固碳做到最大化？

宁波银行舟山分行结合舟山海洋经济发展基础和产业链特点，从业务模式、服务方式上进行优化，创新推出包含航运信用专案、航运项目贷款、渔船主信用专案在内的“蓝色海洋”系列信贷产品，通过放宽准入条件、提升综合授信额度、降低绿色企业利率等方式，为涉海小微企业提供线上操作、随借随还、免抵押担保等特色化融资服务，助力舟山发展海洋碳汇，提升固碳储碳潜能。

## 整合资源分类施策 为“蓝色海洋”注入“金融活水”

去年，普陀一家头部危化品运输航运企业为顺应市场行情、优化企业资产，计划对现有船舶进行改造升级，迫切需要一笔资金进行周转。宁波银行舟山分行业务经理得知情况后，立刻开展走访调研，向企业介绍该行船舶项目贷款方案。适逢该企业对接的船厂与该行也有合作，最终确定1700万元、利率为3.5%的商票保贴贷款，解了企业的燃眉之急。

蓝碳金融是经济可持续发展的有效推动力，对于增汇减排具有重要意义。宁波银行舟山分行成立之初，正值双碳目标提出的关键时期。作为舟山金融主力军的一员，该行一直紧紧围绕市政府关于海洋强国战略、蓝色经济等相关政策，尽己所能为舟山减少区域碳排放压力。

2022年，在宁波银行舟山分行成立一周年之际，该行在充分调研的基础上，向总行汇报了舟山

航运、渔业等现实情况，通过整合资源、分类施策，成功推出了包含“航运信用专案”“航运项目贷款”“渔船主信用专案”在内的“蓝色海洋”系列信贷产品，在绿色交通、碳汇渔业方面，做出属于宁波银行舟山分行的创新尝试。

其中，“航运信用专案”向舟山区域内符合该行授信准入标准的货运航运企业实体，提供最高300万元信用授信，满足企业生产经营相关需求（包括但不限于购买燃料油与船舶以及设备保养维修等）；“航运项目贷款”为企业在船舶更新改造时提供项目贷款支持，特别是针对配套江海联运服务中心的航运企业打造专用船舶给予重点支持；“渔船主信用专案”为从事合法海洋渔业捕捞的渔船产权证所有者，提供最高50万元信用授信，满足渔业生产融资需求。

吴老大是东极镇青浜渔业社的船老大，去年禁渔期回港对渔船、渔网等进行检修，急需一笔流动资金。宁波银行舟山分行了解到这一情况后，第一时间上门介绍渔船主信用贷款，仅用2天时间，就向吴老大发放了信用贷款50万元。

类似的金融创新案例不胜枚举。以特色行业海

洋碳汇为支点，宁波银行舟山分行开启了蓝碳增汇的“碳”寻之路。

## 增额度降利率宽准入 为蓝碳增汇激活“金融密码”

金融活则产业兴。为进一步激活舟山“蓝碳增汇”“金融密码”，宁波银行舟山分行持续优化“蓝色海洋”系列信贷产品，从放宽准入条件、提升综合授信额度、降低绿色企业利率等方面，为航运企业及渔船主等群体提供便利的专属金融服务。

凭借这一系列产品，宁波银行舟山分行在蓝碳金融领域重点发力，全方位满足符合条件企业的贷款资金需求。对有船舶更新改造需求的企业，若船只改造后可减少营运碳排放、助力绿色交通，该行给予其授信额度提升的优惠政策，并适当放宽准入条件；对无环保等方面行政处罚的绿色营运企业，通过海事网址、企查查等外部查询途径了解核实后，该行给予其利率上的优惠政策；一些有较强渔业汇碳效果的特色养殖产业，特别是贻贝、海藻等

贝藻类海洋生物的养殖（其可通过贝类的钙化以及藻类等浮游植物的光合作用直接从水体中吸收碳元素产生有机碳，并将产生的生物碳汇移出水体），该行允许对原审慎准入行业客户实施单户单议、降低贷款利率等措施，降低融资门槛，鼓励其大力发展碳汇渔业。

宁波银行舟山分行以实际行动助力区域实体经济发展，重点支持授信1000万元以下的普惠小微客户，确保信贷资金投向小微企业和实体经济领域。“蓝色海洋”系列信贷产品自推出以来，共计向18家航运企业投放航运信用专案贷，合计金额达4900万元；发放船舶抵押贷款21笔，合计2897万元。在捕捞渔业领域，发放渔船主信用专案贷款43笔，合计投放金额2726万元。

宁波银行舟山分行负责人表示，下一步计划继续丰富“蓝色海洋”系列信贷产品，充分发挥金融“润滑剂”作用，以更实举措、更优服务，践行“双碳”战略，助推舟山海洋经济绿色低碳、高质量发展。